# 洪水中逆行 65岁老党员背出独居老人

近日,在广元市青川县青溪镇徐坝 村的滔滔洪水中,一位老党员的背影深 深打动了救援人员和乡亲们,被记录下 的瞬间在村民中广为流传。

7月3日凌晨5时,暴雨如注,徐坝河 水位暴涨,村中部分农房被洪水围困。 在逐户搜救中,救援人员发现腿脚不便 的独居老人王开秀被困家中,情势万分 危急。通往老人住所的道路已被洪水 和泥泞阻断,湍急的水流让救援人员一 时难以接近。

危急时刻,在场的65岁老党员、徐 坝村三社老社长李先富站了出来。他 熟悉当地地形,果断对救援队伍说:"我 知道近路,跟我走!"随即,他便深一脚 浅一脚地率先冲进了前方的洪水与泥



李先富(前左)背着老人在急流中前行。受访者供图

泞中。

李先富凭借记忆,带领救援人员艰 难跋涉,绕行约一公里,找到了一条被 洪水半淹的漫水桥。面对汹涌的急流, 他毫不畏惧,系上安全绳后第一个踏入 河中探路。浑浊的洪水,几次将他冲得 踉跄摔倒,但他只有一个念头:快救人!

抵达王开秀老人家中,看到老人无 助的眼神,李先富没有丝毫犹豫,立即 弯腰蹲下,果断背起瑟瑟发抖的老人撤

屋外洪水湍急,屋内积水未退,李先

富背着老人,在救援人员的协助下,咬 紧牙关,一步一步、艰难却坚定地在急流 中逆行,最终将老人安全送至对岸。

救出老人后,浑身湿透的李先富抹 了把脸,又马不停蹄地投入到后续的救 援中,直至该村45名受困群众全部安全

这惊心动魄又感人至深的一幕,被 在场的救援人员和村民看在眼里、记在 心头。随后,李先富在洪水中背老人撤 离的照片和视频在乡亲们中传开,大家 无不为这位老党员危急时刻挺身而出 的精神所感动。"我当过兵,又是党员, 冲锋在前是我应该做的。"李先富用他 的行动,生动诠释了一名基层党员的初 心和担当。在青川县抗击洪灾的战场 上,正是无数像李先富这样平凡而坚韧 的脊梁,于滔天浊浪中,筑起了守护群 众生命安全的堤坝。

付美婧 华西都市报-封面新闻记 者 刘彦谷



夏伟(右)正在制作油炸串串。 杜卓滨 摄

#### 在夏伟的记忆里,从长药好运油炸走出去的做油炸串的人很多,但他 印象最深的还是袁泽陆和王勤。

- 前者创立了夸父炸串,将炸串店开到了墨尔本、悉尼、纽约、伦敦等城 市,把炸串卖给外国人;后者创立了棣爸油炸,将炸串店开进了娱乐圈, 让北京、上海、天津的人们都来乐山买炸串。
- 6月下旬,第十八届中国餐饮产业发展大会在乐山召开,华西都市报、封 面新闻记者从乐山出发寻味中国餐饮界的"乐山派"。7月4日,记者采访了 乐山长药好运油炸第二代掌门人夏伟,听他讲述乐山油炸串串走出国门、走 进娱乐圈,25年发展背后的故事。

### 生活之涩

#### 生意竞争大,孩子读书没钱

"那些动不动'50年老店'的炸串 招牌,都是假的。"作为全国知名美食 长药好运油炸的掌门人,夏伟告诉记 者,油炸串串的诞生并无曲折故事,初 衷很简单:缺钱,为了挣钱。他坦言, 从长药好运油炸走出的炸串从业者不 计其数。

这些故事都要从1999年前后说起。

夏伟的母亲夏小玲,作为长征制 一职工家属,在厂区农贸市场经营 着一家绞肉摊。经营过程中,夏小玲 发现很多碎骨细肉没人要,于是试着 丢在卤油里炸熟,然后拌调料,像狼牙 土豆一样。"最初是做给自家小朋友 吃,味道很好。"夏伟介绍,转变发生在 2000年,长征制药厂改制后,工人们下 岗,绞肉生意竞争变大,经营不下去, 夏伟又即将上高中,家里缺钱。

"我小时候读书不行,考不上高 中,又不可能不读书,就只有多交钱, 读高价。"夏伟回忆,这一年,父母天天 带着愁容,空气里弥漫着一股苦涩的 味道。当年5月,多方尝试的夏小玲 模仿着麻辣烫的样子,将家里常吃的 卤油炸肉,穿成串进行售卖,取名"长 药好运油炸",并请人用毛笔书写了 招牌。

### 奋斗之辣 每天都像打了鸡血

创业很成功,夏小玲一人经营炸 串店,每天能给家里带来200元左右的 收入。当时一个工人的月工资才500 多元。2001年9月,夏伟揣着3000多 元的择校费,到隔壁苏稽镇的一所高 中报名-一这笔钱,相当于普通工薪 家庭半年的收入。

儿子的学费凑齐了,夏小玲更是 全身心投入到油炸生意上,每天早上 10点左右起床到菜市场买菜,回家穿 串,下午油炸店开门,一直干到次日凌 晨四五点。15岁的夏伟,并不理解父 母为什么要干这么累的活,"他们每天 就像打了鸡血,处于兴奋的状态。"夏 伟告诉记者,当时全家人都围着炸串 生意连轴转,客人也很多,生活像熟透 了的二荆条,十分火辣。一直到3年

后升了专科,完成烹饪专业的学习,夏 伟依旧不愿意帮家里干活。2005年夏 伟入伍,圆了军人梦。

#### ─ 人生之甜 炸串养活了我,养活了我的孩子

进入军营,一待就是8年。一次探 亲时,夏伟看到父母头发已经花白,母 亲双手长期被油烫伤,不停地长泡、痊 愈,又被烫伤长泡。因此,2013年,在结 婚第二年,小两口一合计,夏伟退役回 到了乐山,从母亲手里接过了油炸店。

20多年来,长药好运油炸在两代 人的手里,养育着三代人,迎来了远近 的食客。这些食客中,夏伟印象最深 的还是袁泽陆。那是2018年7月的-个晚上,袁泽陆调研市场,来到油炸 店,吃完串后,主动和夏伟搭话。

夏伟看着油锅里的炸串,和面前 这个说普通话的哥们儿有一句没一句 地聊着,从炸串选料聊到锅底卤油,从 乐山油炸市场的形成,聊到全国油炸 市场的前景。两人越聊越投机,临走 时,夏伟将锅里的卤油灌了两个矿泉 水瓶,交给袁泽陆。

接下来小半年时间, 袁泽陆团队 前往乐山十余次,满城吃炸串,造访不 下五十家当地老店。最终,在当年12 月24日,袁泽陆创立夸父炸串,将炸串 店开到了墨尔本、悉尼、纽约、伦敦等 城市,把炸串卖给外国人。

聊到夸父炸串的发展,夏伟并不 眼红,他说:"目前就很好,这个店子能 够让我们一家三代人天天腻在一起, 天天都到店里来,天天都能见面。"

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

## 阿坝县一游客车辆坠河 2人遇难5人失联

亲属求助:希望甘击者提供线索

华西都市报讯(记者 叶海燕)近日, 江苏网友史女士在小红书等社交平台 发帖求助,称自己的三个姑姑及她们的 三个女儿于7月2日在四川阿坝县前往 色达县的途中,发生车祸坠河。目前, 当地搜救人员已打捞上两具小孩遗体, 包括司机在内的另外五人处于失联状 态。家属希望当时的报警人或路过的 司机,能够提供事发时的行车记录仪视

频或线索。

7月6日上午,记者联系到了发帖人 史女士。史女士介绍,她的三个姑姑及 其女儿从江苏来四川旅游,"她们到四 川有几天了,前面已经在成都、九寨沟 玩过了,7月2日她们在当地包车,计划 在川西游玩后就返程。"然而,当日下午 3时许,车辆在阿坝县前往色达县的途 中发生了意外。

"家属是2日晚上10时许,接到她们 发生意外的消息,家人第一时间就从江 苏赶到了四川。当地交警部门介绍事 故原因正在调查,初步推测是由于车辆 爆胎,或因躲避山上落石坠崖而滚入湍 急的河水中。现在只找到两个小女孩, 已经去世了。"史女士说。

史女士表示,处于失联状态的5人, 其中1人为24岁的司机,其余三人为她 的姑姑,年龄分别为45岁、37岁、33岁, 还有一名12岁左右的小女孩。"出事后 是路过的好心人报警,现在我们希望当 时的报警人或路过的司机能够提供事 发时的行车记录仪视频或线索。"

7月6日下午,阿坝县应急管理局工 作人员向记者表示,目前已组织人员对 5名失联人员进行全力搜救,事故原因 还在调查中。